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Υπεύθυνοι για την επιμέλεια της ύλης των τάξεων.

Α΄ τάξη Μαρία Παππά, Κάτια Σχίζα, Γεωργία Μαρκάτου, Σωτηρία Γουρνά.

Β΄ τάξη Ειρήνη Κοτσακιλάφη, Τάσος Κρατημένος, Αντώνης Μαγουλάς.

Γ΄ τάξη Θέμις Καψή, Παντελής Γρυπάρης, Θανάσης Χριστόπουλος, Γαρμπή Γερασιμούλα

Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες

Αγαπητοί μαθητές μαθήτριες

To 4ο τεύχος τουπεριοδικού μας είναι πλούσιο σε θέματα επαναληπτικάπου

μπορούν να σας βοηθήσουν στις εξετάσεις. ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ στις εξετάσεις

σας.

Τη νέα σχολική χρονιά ένα ωραίο περιοδικό, με πρωτότυπα θέματα θα σας

περιμένει.

ΚΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ

Από τους Συντονιστές της συντακτικής ομάδας του περιοδικού
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  Β΄ Τάξη                Άλγεβρα Β΄ Γυμνασίου  
 

========================================================================================================  Θοδωρής Παγώνης  
 

Οι ασκήσεις που ακολουθούν δημιουργήθηκαν, γράφηκαν και λύθηκαν από τους μαθητές Α΄ 
Λυκείου Μαριάννα Κατσαντώνη και Γεώργιο Ζώτο. Στην διάρκεια συγγραφής η δική μου 
συνεισφορά ήταν η παρότρυνση και η καθοδήγηση καθώς και ο τελικός έλεγχος.  
 
Άσκηση 1   
Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ του οποίου το μήκος της πλευράς του είναι η λύση της εξίσωσης 
2x 3 x 5 x 2,75

3 4 2
. Προεκτείνουμε την πλευρά ΑΒ κατά τμήμα ΒΕ 2 7 , όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

 
α. Να βρείτε την τιμή του πραγματικού αριθμού x . 
β. Να βρείτε το μήκος της πλευράς ΓΕ. 
γ. Να βρείτε το εμβαδόν Ε του τριγώνου ΒΓΕ. 
δ. Να βρείτε την τιμή του πραγματικού αριθμού  y ώστε να ισχύει 2Πy E 372 , όπου Π η 
περίμετρος του τετραγώνου ΑΒΓΔ και Ε το εμβαδόν του τριγώνου ΒΓΕ. 
 
Λύση   

α. Η δοθείσα εξίσωση ισοδύναμα γίνεται:  2x 3 x 5 x 2,75
3 4 2

,             

2x 3 x 5 x12 12 12 12 2,75
3 4 2

,        4 2x 3 3 x 5 6x 33,             

8x 12 3x 15 6x 33 ,     ,8x 3x 6x 33 12 15     5x 30 ,     x 6 , 
επομένως η πλευρά του τετραγώνου ΑΒΓΔ είναι 6. 

β. Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΒΓΕ από Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε: 2 2 2ΓΕ ΒΕ ΒΓ ,  
22 2ΓΕ 2 7 6 ,     2ΓΕ 28 36 ,   2ΓΕ 64 ,   ΓΕ 64 ,  ΓΕ 8  

γ. Είναι:   ΒΓ ΒΕΕ
2

,       6 2 7Ε
2

,      12 7Ε
2

,      Ε 6 7  

δ. Η περίμετρος Π του τετραγώνου ΑΒΓΔ είναι:  Π 4 6 ,  Π 24  

Η δοθείσα εξίσωση ισοδύναμα γίνεται:  2Πy E 372 ,   
2

24y 6 7 372  

24y 252 372 , 24y 372 252 ,  24y 120 ,  y 5 ,  x 6  
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Άσκηση 2   
Δυο φίλοι, ο Γιώργος και ο Θοδωρής συγκεντρώνουν χρήματα για να πάνε διακοπές το 

καλοκαίρι. Ο Γιώργος έχει συγκεντρώσει έως τώρα τα 2
3

 των χρημάτων του Θοδωρή. Αν ο 

Γιώργος συγκεντρώσει 20€ ακόμη και ο Θοδωρής ξοδέψει 10€ για να αγοράσει ένα φορτιστή 
κινητού τότε οι δυο φίλοι θα έχουν ακριβώς τα ίδια χρήματα. Να βρείτε πόσα χρήματα είχαν 
αρχικά συγκεντρώσει οι δυο φίλοι.  
 
Λύση   

Έστω x  τα χρήματα που έχει ο Θοδωρής. Τότε ο Γιώργος έχει 2x
3

. 

Μετά την συγκέντρωση των 20€ από τον Γιώργο και τα 10€ που ξόδεψε ο Θοδωρής οι δύο φίλοι 

θα έχουν:   Γιώργος: 2x 20
3

 Θοδωρής: x 10  Όμως τότε οι δυο φίλοι θα έχουν τα ίδια 

χρήματα, άρα:  
2x 20 x 10
3

,   
2x3 3 20 3x 3 10
3

,   2x 60 3x 30 ,  

2x 3x 30 60 ,  x 90 ,   x 90 . 

Επομένως οι δυο φίλοι αρχικά είχαν συγκεντρώσει: Γιώργος: 2 90 60
3

€,   

Θοδωρής: 90 10 80 €. 
 
Άσκηση 3   
Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) με ΑΒ α , ΓΔ 5 2   και ύψος ΑΕ 2α  όπως φαίνεται 
στο παρακάτω σχήμα.  

 

Αν ισχύει α 1 2 2 3
3 2 6

, τότε: 

α. Να δείξετε ότι α 2 . 
β. Να βρείτε το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ. 
γ. Αν επιπλέον γνωρίζουμε ότι ΔΕ ΓΔ 32 , να βρείτε το μήκος της πλευράς AΔ. 
 
Λύση   

α. Η δοθείσα εξίσωση ισοδύναμα γίνεται: α 1 2 2 3
3 2 6

,  α 1 2 2 36 6 6
3 2 6

, 

2α 3 2 2 3,   2α 2 2 ,  α 2  
β. Για α 2  έχουμε:  ΑΒ α 2 , ΑΕ 2α 2 2  και ΓΔ 5 2 , επομένως για το εμβαδόν 
Ε του τραπεζίου ΑΒΓΔ θα έχουμε:   
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Β β υ
Ε

2
,   

ΓΔ ΑΒ ΑΕ
Ε

2
,    

5 2 2 2 2
Ε

2
, 

6 2 2 2
Ε

2
,   24Ε

2
,  Ε 12 ,  

γ. Είναι:   ΔΕ ΓΔ 32 ,   ΔΕ 5 2 16 2 ,     ΔΕ 5 2 4 2 ,   ΔΕ 2  
Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΕ από Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε: 2 2 2ΑΔ ΔΕ ΑΕ ,  

222ΑΔ 2 2 2 ,   2ΑΔ 2 8 ,   2ΑΔ 10 ,  ΑΔ 10 . 
 
Άσκηση 4   

Δίνονται οι παραστάσεις Α 4 x 2 3 3 x  και 9Β 9x 2 3x
2

. 

α. Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις Α και Β. 
β. Να βρείτε την τιμή του x για την οποία ισχύει A=B. 
γ. Για την τιμή του x που βρήκατε στο β ερωτήματος να αποδείξετε ότι η παράσταση 
Γ 4x 2 x 4  δεν είναι ούτε θετική, ούτε αρνητική. 
Λύση   

α. Είναι:  Α 4 x 2 3 3 x ,  Α 4x 8 9 3x ,  Α x 1 και  
9Β 9x 2 3x
2

, 

Β 9x 6x 9 ,   Β 3x 9 . 
β. Έχουμε:   Α Β ,   x 1 3x 9,   x 3x 9 1,   2x 8,   x 4  
γ. Η παράσταση Γ γίνεται:   Γ 4x 2 x 4 ,   Γ 4x 2x 8,   Γ 2x 8  

και για x 4  έχουμε:   Γ 2x 8 ,   Γ 2 4 8,   Γ 8 8,   Γ 0  
επομένως ούτε θετική, ούτε αρνητική. 
Άσκηση 5   
α. Να υπολογίσετε τις παρακάτω ρίζες:  64 , 9 , 8100 , 72 . 
β. Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις Α 81 2x 64 9  και Β 6 2 4y 72 4 .  
γ. Να λυθούν οι εξισώσεις A=0 και B=0. 
δ. Τις ρίζες των παραπάνω εξισώσεων να τις τοποθετήσετε στην παρακάτω ευθεία των 
πραγματικών αριθμών.  

 
Λύση   
α. Είναι:  64 8 , 9 3, 8100 90 , 72 6 2 . 
β. Είναι:   Α 81 2x 64 9 ,  Α 9 2x 8 3 , Α 2x 4 και 
Β 6 2 4y 72 4 , Β 6 2 4y 6 2 2,  Β 4y 2 ,   

γ. Έχουμε:  Α 0 ,  2x 4 0,  2x 4,  x 2 ,  και  Β 0,  4y 2 0 ,  4y 2   
1y
2

 

δ.    
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Τεχνητή Νοημοσύνη και Μαθηματική Λογική 
=======================================================================   Νικολόπουλος Γιάννης 
   Στην εποχή μας, μεγάλος σάλος γίνεται για την Τεχνητή Νοημοσύνη, ειδικά στους μαθητές επικρατεί η άποψη πως αν 
χρησιμοποιείς την Τ.Ν. και πιο συγκεκριμένα το Machine Learning μπορείς να καταφέρεις τα πάντα, ακόμη και τα δύσκολα 

μαθηματικά θέματα. Είναι όμως η Τ.Ν. μια ευκαιρία να λύσουμε τα μαθηματικά μας 
προβλήματα ενώ συγχρόνως θα αναπτύσσουμε δεξιότητες και θα βελτιώνουμε 
ικανότητες; Μήπως πρέπει με αυτό τον τρόπο να αξιοποιήσουμε την επιστήμη και την 
τεχνολογία προς όφελος της εκπαίδευσης; Σαφώς προσφέρει πολλά η Τ.Ν. στην 
εκπαίδευση, όπως προσφέρει στην υγεία, στην οικονομία και γενικότερα στην ανάπτυξη 
της χώρας. Αλλά δεν προσφέρει τίποτα στην ανάπτυξη  και στη βελτίωση εγκεφάλου και 
μάθησης, για να μην πούμε ότι καταστρέφει και πλευρές πνευματικής ανάπτυξης 
εφόσον δεν αξιοποιεί τη μαθηματική λογική, την αναλυτική, τη συνθετική σκέψη, την 

κριτική και την υπολογιστική σκέψη.  
Τεχνητή Νοημοσύνη, Μηχανική Μάθηση και Βαθιά Μάθηση 

   Τι είναι όμως η Τ.Ν. και πού διαφέρει από τη Μηχανική Μάθηση και τη Βαθιά Μάθηση; Η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι ένα 
ισχυρό ευέλικτο εργαλείο της Πληροφορικής που χρησιμοποιεί αλγόριθμους για την ανάλυση δεδομένων και την επίλυση 
πολύπλοκων προβλημάτων σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα. Ο αλγόριθμος αποτελεί μια πεπερασμένη ακολουθία 
σαφών, εκτελέσιμων οδηγιών βήμα-βήμα, που είναι σχεδιασμένη από τον άνθρωπο για την επίλυση συγκεκριμένου 
προβλήματος ή την εκτέλεση μιας εργασίας. Η Μηχανική Μάθηση είναι κλάδος της Τεχνητής Νοημοσύνης που χρησιμοποιεί 
στατιστικές και πιθανολογικές μεθόδους αλλά και αλγορίθμους ώστε τα μηχανικά συστήματα να μαθαίνουν πρότυπα από 
δεδομένα και να βελτιώνουν την απόδοσή τους χωρίς να προγραμματίζονται ρητά για κάθε εργασία. Πού ανακαλύπτει αυτά 
τα δεδομένα η Μ.Μ.; Στις τεράστιες βάσεις δεδομένων που έχουν δημιουργηθεί και συνεχίζουν να δημιουργούνται κάθε 
λεπτό σε τεράστια κλίμακα. Άρα η Τ.Ν. είναι ένα σύνολο, ένας τομέας και η Μ.Μ. είναι ένα υποσύνολο ένας υποτομέας. Η 

Μηχανική Μάθηση επιτελεί σημαντικές υποστηρικτικές λειτουργίες για τον 
άνθρωπο, καθώς μειώνει σημαντικά τον χρόνο που απαιτείται για την αναζήτηση, 
την επεξεργασία, και την αξιοποίηση πληροφοριών από διάφορες πηγές. Για 
παράδειγμα, έρευνες που παλαιότερα απαιτούσαν έως και  μήνες επεξεργασίας, 
μπορούν σήμερα να ολοκληρωθούν μέσα σε λίγες ώρες. Ωστόσο υπάρχει και η 
Βαθιά Μάθηση. Αλλά τι είναι η Βαθιά Μάθηση; Το λεγόμενο Deep Learning (Β.Μ.) 
αποτελεί υποσύνολο της Μηχανικής Μάθησης. Χρησιμοποιεί πολυεπίπεδα 
τεχνητά νευρωνικά δίκτυα έτσι ώστε να προσομοιώνει σε κάποιο βαθμό τη 
λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφάλου. Εκπαιδεύεται σε μεγάλες ποσότητες 

δεδομένων, εντοπίζοντας σύνθετα μοτίβα ώστε να επιλύει προβλήματα όπως η αναγνώριση εικόνας και ομιλίας ή η 
πρόβλεψη. Σε αντίθεση με την παραδοσιακή Μ.Μ., οι αλγόριθμοι της Β.Μ. μπορούν να εντοπίζουν αυτόματα τα σημαντικά 
χαρακτηριστικά των δεδομένων, χωρίς εκτενή ανθρώπινη παρέμβαση. Η βαθιά μάθηση αξιοποιεί διάφορες αρχιτεκτονικές 
νευρωνικών δικτύων για την ανάλυση εικόνων και βίντεο, καθώς και για δεδομένα ακολουθιών όπως κείμενο και ήχος, ενώ 
αρχιτεκτονικές όπως οι transformers (μετασχηματιστές) αποτελούν τη βάση των σύγχρονων μοντέλων γλώσσας. Αυτές είναι 
οι βασικές λειτουργίες ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στην Τ.Ν., την Μ.Μ. και την Β.Μ. και όπως γίνεται κατανοητό είναι 
μια πολύ γενική δραστηριότητα με πολλές διαφορετικές προσεγγίσεις και σκέψεις. Ωστόσο οφείλουμε να μιλήσουμε για 
τον ρόλο της Τ.Ν. εφόσον προσπαθούμε να την συνδέσουμε και να την αντιπαραβάλουμε με τη Μαθηματική Λογική. 

Ακρίβεια ή ανακρίβεια της Τ.Ν. 
    Εδώ θα ακολουθήσουμε την πρακτική να «ρωτήσουμε» το Chat Gpt και από τις απαντήσεις του να κρίνουμε τη σχέση 
του με την μαθηματική λογική και ευρύτερα με τη σκέψη. Ρωτάμε: Αν τρία σημεία Α, Β, Γ ανήκουν στην ίδια ευθεία και 
ξέρουμε ότι το Β είναι ανάμεσα στο Α και στο Γ, τότε η διάταξή τους είναι μοναδική πάνω στην ευθεία; Και γινόμαστε 
λίγο κουραστικοί αν ένα σημείο Β κείται «μεταξύ» ή «ανάμεσα» δύο σημείων Α και Γ (συμβολικά Α– Β– Γ) αυτό είναι 
μοναδικό; 
Απάντηση: «Ναι, αν μιλάμε για συγκεκριμένα σημεία Α και Γ σε μια ευθεία, τότε: Αν ένα σημείο Β κείται μεταξύ των Α 
και Γ (συμβολικά Α–Β–Γ), αυτό είναι μοναδικό ως προς τη θέση του. Η μοναδικότητα μάλιστα της σχέσης «ανάμεσα» ή 
«μεταξύ» θεμελιώνεται, αξιωματικά στην Ευκλείδεια γεωμετρία από τον Hilbert. Πιο αναλυτικά: Αν δοθούν τρία σημεία 
Α, Β, Γ με διάταξη Α–Β–Γ, τότε δεν μπορεί να υπάρχει δεύτερο διαφορετικό σημείο Βʹ που να έχει ακριβώς την ίδια θέση». 
Εμείς συνεχίζουμε: Γιατί να μην είναι το Β επίσης μεταξύ των Γ και Α (συμβολικά Γ– Β– A); Απάντηση: Πολύ καλή 
ερώτηση. Αυτό είναι ιδιότητα της σχέσης «μεταξύ»: Είναι συμμετρική ως προς τα άκρα, όχι όμως ως προς το 
μεσαίο σημείο. 
Εμείς επιμένουμε: Η φράση «είναι συμμετρική ως προς τα άκρα» δεν είναι από μόνη της μαθηματικά σαφής. 
Απάντηση: «Αν έχεις ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ, τότε συμμετρία συνήθως εξετάζουμε: ως προς το μέσο του 
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(κεντρική συμμετρία), ή ως προς την μεσοκάθετο. Δεν λέμε συνήθως «ως προς τα άκρα», αλλά ως προς το μέσο των 
άκρων». Από αυτή τη μικρή έρευνα είναι σαφές ότι η Τ.Ν. έχει τεράστιες πληροφορίες π.χ. αν θέλεις να πας στη 
Βιέννη θα σου βρει τα πάντα όπως καλό και φτηνό δωμάτιο στο ξενοδοχείο αλλά δεν έχει μαθηματική λογική και 
εφόσον δεν έχει τότε δεν μπορεί και να τη διδάξει. Όλοι υποστηρίζουν ότι μαθαίνει και εμείς το αποδεχόμαστε 
αλλά δεν έχει σκέψη και ενσυναίσθηση.  

Η Ακρίβεια-Σαφήνεια της Ερώτησης καθοριστική στην απάντηση 
   Τόσο στην λύση των προβλημάτων όσο και στην έκφραση αποριών στα Μαθηματικά είτε στην κλασσική τάξη είτε 
στην Μ.Μ. καθοριστικό ρόλο παίζει η σαφήνεια-ακρίβεια της ερώτησης. Μάλιστα στη μαθηματική λογική 
θεωρείται καθοριστική η ορθά διατυπωμένη ερώτηση. Βέβαια για να μπορεί ένας μαθητής να κάνει ακριβείς 

ερωτήσεις χρειάζονται δύο τουλάχιστον παράγοντες: 1) Η καλή γνώση του 
θέματος και 2) Η διδασκαλία των μαθητών στο πώς να κάνουν ερωτήσεις. 
Τώρα θα αναρωτηθείτε, πρέπει να διδαχθούν οι μαθητές, να ρωτούν με 
ακρίβεια-σαφήνεια τόσο το δάσκαλο-μαθηματικό ή τα δεδομένα της Μ.Μ.; 
Σαφέστατα οφείλουν οι Μαθηματικοί και όχι μόνο να διδάξουν τους μαθητές 
την μέθοδο των ερωτήσεων και αυτό το τοποθετώ για όλους τους 
Μαθηματικούς, τους Φυσικούς, και τους Φιλολόγους. Απευθύνεται ειδικά 
στους Φιλόλογους εφόσον διδάσκουν από Πλάτωνα τον Σωκράτη και πρέπει 
να ασχοληθούν με την μαιευτική μέθοδο. Η συμβολή των ερωτήσεων με 

ακρίβεια και σαφήνεια είναι πολυδιάστατη, εφόσον καθοδηγούν τη σκέψη και μετατρέπουν τον λόγο που συντελείται η 
μάθηση. Οι μαθητές οι οποίοι μπορούν και παράγουν ερωτήσεις, είναι ικανοί να σκέφτονται και να μαθαίνουν. Υπάρχουν 
αρκετά είδη ερωτήσεων που ενεργοποιούν τη σκέψη: οι ερωτήσεις βάθους, που αναζητούν αυτό που κρύβεται κάτω 
από μια επιφανειακή γνώση επίσης οι ερωτήσεις σκοπού, οι οποίες οδηγούν στην επιτέλεση της δραστηριότητας, ακόμη 
οι ερωτήσεις πληροφορίας, οι οποίες μας κινητοποιούν για την αναζήτηση επιπλέον πηγών. Οι ερωτήσεις ερμηνείας, με 
τις οποίες εξετάζεται πώς γίνεται η οργάνωση των πληροφοριών, οι ερωτήσεις συνάφειας, που βοηθούν στην 
αναγνώριση των δεδομένων της ερώτησης, οι ερωτήσεις πιστότητας, μέσα από τις οποίες αξιολογείται η ορθότητα και η 
σαφήνεια της σκέψης. Ενώ οι ερωτήσεις ακρίβειας, αναζητούν την κεντρική ιδέα και τις λεπτομέρειες, επιπλέον οι 
ερωτήσεις συνέπειας, μέσα από τις οποίες εξετάζονται οι αντιφάσεις της σκέψης μας και οι ερωτήσεις λογικής που 
τακτοποιούν τις σκέψεις σε ένα αιτιολογημένο και δομημένο σύστημα. Οι μαθητές αυτά πρέπει να τα διδαχθούν, 
μάλιστα εντάσσονται ευρύτερα στην αναζήτηση του τρόπου «πως μαθαίνω», γιατί μόνο αν ο μαθητής, «μάθει πως να 
μαθαίνει», μπορεί να αξιοποιήσει τις δεξιότητες και τις ικανότητες που διαθέτει κάθε χρονική στιγμή, να τις βελτιώσει 
για να πάει παραπέρα τις ουσιαστικές γνώσεις του.  

Μαθηματική Λογική και Λύση των Ασκήσεων 
   Αρκετοί μαθητές που ασχολούνται με τα μαθηματικά, που συμμετέχουν στους διαγωνισμούς της ΕΜΕ, 
αναρωτιούνται αν υπάρχουν μέθοδοι που πρέπει να διδαχθούν ή να μελετήσουν για να βρουν διεξόδους σε 
απαιτητικές ασκήσεις. Ειδικά στις διδακτικές ενότητες της Γεωμετρίας και των Διακριτών Μαθηματικών, είναι 
αναγκαίο οι μαθητές να αποκτήσουν μια γνώση ή δεξιότητα, που την αποκαλούμε Μαθηματική Λογική ακόμη 
καλύτερα μια διαδικασία που να στηρίζεται στη Μαθηματική Λογική και βέβαια να διδαχθούν αυτές τις θεματικές 
ενότητες. Τι είναι η Μαθηματική Λογική; Είναι κλάδος των μαθηματικών που μελετά αυστηρά το «συντακτικό» και 
τη δομή των αποδείξεων. Εστιάζει στην εγκυρότητα των εννοιών, των κρίσεων, των συλλογισμών και στην τυπική 
αναπαράσταση των μαθηματικών θεωριών. Η Προτασιακή Λογική είναι θεμελιώδες μέρος της μαθηματικής λογικής 
που μελετά τον τρόπο σύνδεσης προτάσεων για την εξαγωγή συμπερασμάτων, χρησιμοποιώντας λογικούς 
συνδέσμους, δηλαδή σύμβολα που εκφράζουν με ακρίβεια και αυστηρότητα τις μαθηματικές σκέψεις (και 
αντιστοιχεί στο σύμβολο Ʌ, το ή αντιστοιχεί στο σύμβολο V, η έκφραση όχι αντιστοιχεί στο σύμβολο  ¬, αν...τότε, 
αντιστοιχεί στο σύμβολο => και τέλος αν, και μόνο αν με σύμβολο <=>). Η τελευταία ονομάζεται ισοδυναμία είναι 
σημαντική και αρκετές φορές χρησιμοποιείται λαθεμένα, οφείλουμε ιδιαίτερης προσοχής και αξιοποίηση 
παρεμφερών προτάσεων όπως: «πρέπει και αρκεί», «τότε και μόνο τότε». Στηριγμένοι στην μαθηματική λογική θα 
μπορέσουν οι μαθητές να αντιμετωπίσουν θέματα Γεωμετρίας και Διακριτών Μαθηματικών. 
   Η μαθηματική λογική αναλύει προτάσεις που είναι 
αληθείς ή ψευδείς και βασίζεται στη λογική και την 
εγκυρότητα. Οι εκφράσεις που συναντάμε στις διάφορες 
μαθηματικές θεωρίες χαρακτηρίζονται ως προτάσεις εάν 
μπορούν να λάβουν την τιμή αληθής ή ψευδής. Από τη 
παράθεση προτάσεων συνδεόμενων με τους λογικούς συνδέσμους προκύπτει νέα πρόταση. Εκείνο που ενδιαφέρει όταν 
προκύπτει μια νέα πρόταση από δύο άλλες είναι η τιμή της νέας πρότασης που εξαρτάται από την τιμή των αρχικών, από 
τον λογικό σύνδεσμο, καθώς και  από τη διάταξη των αρχικών προτάσεων. Για παράδειγμα: α>β και β>γ άρα α>β>γ, 
πρόταση αληθής. Ακολουθεί μια εποπτική παρουσίαση. 

                               α 
               β 
         γ 
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   Προτάσεις στα Μαθηματικά είναι πλήρως ορισμένες με ακρίβεια-σαφήνεια εφόσον μπορούν να δεχθούν την τιμή 
αληθής ή ψευδής και από κανένα άλλο γνώρισμα. Αν ο μαθητής εμπεδώσει έννοιες της μαθηματικής λογικής, τότε 
θα μπορέσει να χειρισθεί ζητήματα που σχετίζονται με την αποδεικτική διαδικασία για την λύση ασκήσεων 
γεωμετρικών και όχι μόνο. Στηριγμένοι οι μαθητές σε ανάπτυξη διεργασιών που σχετίζονται με την σκέψη 

αναλυτική και συνθετική αξιοποιώντας την κριτική, στο τέλος εξάγουν το 
συμπέρασμα, που είναι προϊόν αλληλεπίδρασης της εμπειρίας, των γνωστικών 
ικανοτήτων και στηρίζεται στην κατανόηση των εννοιών. Ας μην παραγνωρίσουμε 
τον ρόλο της υπολογιστικής σκέψης που  περιλαμβάνει ένα σύνολο δεξιοτήτων και 
συμπεριφορών, που προέρχονται από την επιστήμη των υπολογιστών και 
εφαρμόζονται σε ένα μεγάλο εύρος επιστημών, καθώς επίσης στην καθημερινή ζωή 
του 21ου αιώνα. Δεν μπορούμε να παραγνωρίσουμε το έργο της ρομποτικής, η 

ρομποτική είναι κλάδος της τεχνολογίας που ασχολείται με τη σχεδίαση, την ανάπτυξη και τη μελέτη των ρομπότ. 
Η επιστήμη της ρομποτικής αποτελεί τον συνδυασμό πολλών άλλων επιστημών, κυρίως της πληροφορικής, της 
ηλεκτρονικής και της μηχανολογίας. Τα ρομποτικά συστήματα που και αυτά έχουν βελτιωθεί από την Τ.Ν. συνεχώς 
εξελίσσονται και είναι ήδη μέρος της ζωής μας σε πολλούς τομείς όπως στη βιομηχανία, την ιατρική, εφόσον 
καθαρίζουν, χειρουργούν, σκουπίζουν, συμμετέχουν στις κατασκευές, άρα γίνεται κατανοητό ότι δεν απεμπολούμε 
την αξία της Τ.Ν. αλλά την τοποθετούμε εκεί που της αξίζει. Ναι στην αξιοποίησή της Τ.Ν. αλλά έμφαση στη 
διδασκαλία και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για να μπορεί ο μαθητής να «μάθει πώς να μαθαίνει», ώστε να γίνει 
πραγματικός γνώστης.  
   Δυστυχώς στην ανθρωπότητα, λίγο ή πολύ κυριαρχεί η άποψη ότι ο σκοπός αγιάζει τα μέσα. επίσης υπάρχει μια 
έκφραση του Φλώμπερ στο βιβλίο του Αισθηματική Αγωγή: «Καπάτσος, σαν Έλληνας», αυτή η έκφραση δεν είναι 
άνευ σημασίας στην «αξιοποίηση» της Τ.Ν. από τους μαθητές μας. Τι σημαίνει η λέξη «καπάτσος»; ο ικανός να 
πετυχαίνει τα πάντα, με τρόπους, καμιά φορά όχι απόλυτα έντιμους, παρόλο που διαθέτει  αξιόλογη οξυδέρκεια.  
Ως δάσκαλοι θα αποδεχθούμε οι μαθητές μας, να μην αναπτύξουν δεξιότητες, ικανότητες και γνώση αλλά να 
ψάχνουν τη λύση προβλημάτων αποκλειστικά από την Μηχανική Μάθηση;  

Μαθητικές δραστηριότητες 
Αποδεχτήκαμε την πρόσκληση των μαθητών του Γυμνασίου της Άνοιξης Αττικής, σε γιορτή για το π που 
κάθε χρόνο οργανώνουν στο σχολείο τους. Οι μαθητές παρουσίασαν οπτικοποιημένα Μαθηματικά θέματα 
που με την φαντασία τους μας ταξίδεψαν σε όμορφες στιγμές της μαγείας των Μαθηματικών. Στο λόγο μας 
αναφερθήκαμε στην ιστορία, την εξέλιξη, την αξία των Μαθηματικών και για το σημερινό άλμα στην 
Τεχνητή Νοημοσύνη. Ευχαριστούμε την Διευθύντρια κα Σοφία Στρίγκου, την Μαθηματικό κα Χριστίνα 
Πούλιου και όλους τους καθηγητές του συλλόγου.                                                 

Από την κα Χριστίνα Πούλιου 
Στο Γυμνάσιο της Άνοιξης όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος είχαμε εκδήλωση για την γιορτή του π και τα 
γενέθλια Albert Einstein, με την συμμετοχή των μαθητών της ΓҴ και της ΒҴ Γυμνάσιου. Φέτος είχαμε την 
χαρά να φιλοξενήσουμε τα μέλη της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρίας, κο Παναγιώτη Χριστόπουλο και 
Ευάγγελο Ζώτο, που με τις ομιλίες τους μάγεψαν τους μαθητές μας, δείχνοντας μας το πόση ανάγκη έχουν 
να ακούνε άξιους επιστήμονες, με εμπειρία και γνώση. Η Διευθύντρια του σχολείου μας και ο Σύλλογος 
καθηγητών τους ευχαριστούμε θερμά. 
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 .  

  (  ) 5040  
       5040   .        
    . 

  5040(24.32.5.7=1x2x3x4x5x6x7)   60 .         
    1   10.   

     5040 : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 24, 28, 30, 35, 36, 40, 
42, 45, 48, 56, 60, 63, 70, 72, 80, 84, 90, 105, 112, 120, 126, 140, 144, 168, 180, 210, 240, 252, 280, 315, 336, 360, 
420, 504, 560, 630, 720, 840, 1008, 1260, 1680, 2520, 5040. 

  5040     42   : 23 + 29 + 31 + 37 + 41 + 43 + 47 + 53 + 59 
+ 61 + 67 + 71 + 73 + 79 + 83 + 89 + 97 + 101 + 103 + 107 + 109 + 113 + 127 + 131 + 137 + 139 + 149 + 151 + 157 +163 
+ 167 + 173 + 179 + 181 + 191 + 193 + 197 + 199 + 211 + 223 + 227 + 229 = 5040. 
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) 64=82=43     ) 42    ) 63 
  

12345679=999999999:9x9 
20= 99/9+9      55=44+44/4 

  
110+10/9   – 10%=100 

   
    1+ ( +1)( +2)( +3)=( 2+3 +1)2 

 . . 1+2.3.4.5=121=112 ,  1+6.7.8.9=3025=552 , ….. 
   

            . . 2012 .   
  38  00   (3800- 2012)+2026=3800+(2026-2012)=3814,  38    14  . 
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